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цілеспрямовано впливати на окремих співробітників допоможе керівнику сформувати 
команду із прогресивними цілями та завданнями. 
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ВПЛИВ ВОЄННОГО СТАНУ НА МОТИВАЦІЙНУ КОМПОНЕНТУ СЕРЕД СТУДЕНТІВ 
 

Повномасштабна війна вносить незворотні наслідки для українського суспільства, 
зокрема для студентства. Виклики пов’язані з психологічним тиском, і зміни в організації 
навчального процесу призводять до зниження мотивації, успішності, втрати інтересу до 
навчання, прокрастинації тощо. 

Вельми актуальним у цьому контексті видається дослідити як саме війна впливає на 
освітні інтенції студентів, які саме стратегії та ресурси допомагають зберігати та підвищувати 
мотивацію до навчання в цей нелегкий період.  

Мету дослідження конкретизовано у таких науково-дослідницьких завданнях: 
1. Проаналізувати наукові підходи щодо вивчення заявленої проблеми. 
2. Емпірично дослідити особливості впливу війни на мотиваційну складову навчання 

студентів. 
3. Запропонувати можливі шляхи та стратегії актуалізації мотивації до навчання студентів. 
Проблема мотивації завжди була в центрі уваги багатьох науковців, як базова структура 

учбової діяльності. Зокрема феномен «мотивації» досліджували як зарубіжні, так і вітчизняні 
науковці: А.Маслоу,  

М.Клеланда, К.Халла розглядали соціально-психологічний напрям; Ф. Тейлор, Ч. Бернард, 
А. Сміт надавали перевагу соціально-економічним аспектам аналізу мотивації; О. Ковальова, 
Т. Голубенко, І. Кипич, Т. Титаренко, Л. Сіра А. Цапко, С. Феденько розглядають мотивацію як 
комплексний, динамічний процес, зумовлений взаємодією суб’єктивних і об’єктивних 
соціально-психологічних, психічних чинників, що включає мотиви, інтереси, прагнення, 
пізнавальні потреби, ідеали та мотиваційні настанови тощо [1]. 

У контексті нашого дослідження будемо опиратися на два аспекти мотивації, а саме: на 
внутрішню та зовнішню. Внутрішню мотивацію розглядатимемо як результат діяльності, що 
приносить задоволення від самого процесу, без очікувань винагороди від інших та 
схвалення. Відповідно, вважатимемо, що внутрішня мотивація проявляється у студентів в 
бажанні здобувати знання, досягати успіху незалежно від оцінки чи винагороди. До 
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прикладу: внутрішню мотивацію можна побачити у студентів, які отримують задоволення від 
розвитку своїх навичок та вмінь не залежно від зовнішніх чинників. Натомість, зовнішню 
мотивацію у навчанні розглядатимемо як таку, що потребує підкріплення зовнішніми 
стимулами, а саме нагородами, високими оцінками, схваленням батьків, викладачів тощо.  

До головних чинників, що впливають на формування мотивації студентів можна віднести: 
– психологічні особливості особистості студента: потреби, здібності, інтереси, характер та 

самооцінка; 
– зміст та структура навчальної програми: зацікавленість,  актуальність, зрозумілість та 

доступність матеріалу; 
– роль викладачів: якість лекцій та практичних занять та зацікавленість у навчанні 

студентів; 
– забезпечення навчального закладу освіти відповідною технікою та сучасним 

обладнанням; 
– соціальне середовище: моральна підтримка з боку батьків, друзів та колег. 
Програма емпіричного дослідження включала застосування наступних методів 

дослідження. 
1. Авторська анкета змішаного типу, котра містила питання закритого і відкритого типу на 

предмет вивчення факторів зниження навчальної активності, мотиви навчання в університеті 
та причини активної навчальної діяльності. Опитування проводилося в онлайн-форматі 
відомого, як CAWI, де студенти заповнювали анкету, створену в Google формі. 

2. Результати емпіричного дослідження оброблялись за допомогою методів 
математичної статистики у статистичній програмі «SPSS». 

Вибірку дослідження склали 151 респондент – студенти 1-4 курсу Тернопільського 
національному педагогічному університеті імені  

Володимира Гнатюка, Західноукраїнського національного університету, Галицькому 
фаховому коледжу імені В’ячеслава Чорновола та Тернопільського національного медичному 
університеті імені І. Я. Горбачевського.   

За результатами емпіричного дослідження встановлено, що війна знизила мотивацію у 
45% студентів, 41% опитаних студентів відповіли, що не відчули змін, і лише 13% 
респондентів відповіли, що війна підняла мотивацію до навчання (рис.1). Водночас 
результати опитування засвідчують, що умови війни створюють додатковий стрес і 
фрустрацію для студентів у навчанні (80% респондентів). Мовиться про систематичні 
перепони та виклики освітнього процесу, а також психоемоційних наслідків на кшталт: 
повітряні тривоги, переміщення в укриття, зміна освітнього процесу у формат онлайн 
знижують якість функціонування психічних процесів (концентрація, довільність психічних 
процесів потерпає), спричинюють апатію, астенічний сидром, втому тощо.  

 
Рис. 1 
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Близько 75% респондентів засвідчили, що змінилися їх життєві цілі та пріоритети. 
Мовиться про адаптацію до нових умов, переосмислення всіх важливих екзистенційних 
аспектів життя, а також необхідність пристосування до реалій, які диктує війна.   

Згідно зі статистикою, важливу роль у мотивації до навчання відіграє підтримка друзів та 
сім'ї (33%). Попри це 45% опитаних респондентів наголошують на актуальності підтримки від 
викладачів та одногрупників, що укріплює їх мотивацію і віру власний потенціал. Примітно, 
що найбільшу мотивацію до навчання забезпечує особистий інтерес (51%). Вочевидь, 
інтенція саморозвитку залишається ключовою.   

Згідно результатів дослідження можливість побудови своєї професійної кар’єри після 
закінчення війни розглядають на жаль лише 20% респондентів. Це дає підстави для припущень, 
що лише незначний відсоток опитаних респондентів розглядає перспективним інвестування в 
освіту й достатньо релевантним щодо майбутніх кар’єрних планів. Підтверджують наше 
припущення відповіді студентів на питання про роль освіти у підготовці до життя після закінчення 
війни. Так, 37% опитаних респондентів вважають, що здобута освіта допоможе їм в подальшому 
у подоланні життєвих колізій та викликів. Натомість близько 55% оцінюють вплив освіти 
посередньо на власну резильєнтність щодо стресових чинників.  

Проведене дослідження дозволяє зробити наступні узагальнення. У складних умовах 
війни основними мотивами, які спонукають до навчальної діяльності сучасних студентів 
залишаються пізнавальний та професійноціннісний. Прагнення здобувати нові знання 
проявляються у пізнавальному мотиві, тоді як професійно-ціннісна мотивація відображає 
бажання студентів в майбутньому стати висококваліфікованими фахівцями та досягати 
професійних здобутків. Визначено, що війна в Україні спричинює серйозне зниження 
мотивації студентів щодо активної участі в освітньому процесі. 

Список літератури 
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4. Піменова О.О., Гапончук О.М. Мотивація до навчання студентів в умовах воєнного 

стану.Науковий журнал «Габітус». 2023. № 47. С. 36–39. 
 
 
УДК 159.942:159.9.07:378.147:159.923 

Маргарян М. А. 
аспірант кафедри психології 

Міжнародний класичний університет імені Пилипа Орлика 
 

РОЛЬ ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ У СТАНОВЛЕННІ 
ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ 

 

Феномен емоційного інтелекту, що завдяки Д. Гоулману гучно пролунав у сфері 
психологічної науки ще в ХХ столітті, згодом став предметом численних досліджень багатьох 
вчених розумів психологічної науки [5, c. 187]. Згідно концепції такого науковця у сфері 
психології, як Б. Лемберга, емоційний інтелект являє собою здатність ідентифікувати емоції, 
виражати їх, а також усвідомлювати та керувати ними. На думку дослідника, саме це робить 
емоційний інтелект корисною особистісною навичкою, що дозволяє людині знижувати стрес, 
навчатися ефективному спілкуванню з іншими, а також розвивати здатність до подолання 
перешкод й розв’язання конфліктів, постаючи основою для формування стресостійкості. В 
рамках дослідження емоційного інтелекту, яким займалися такі дослідники, як С. Андерсон, 
Ф. П. Дін, а також Дж. Сіаррокі було визначено, що емоційний інтелект являє собою 
передумову психічного й фізичного здоров’я особистості [2, c. 22-23].  
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